



端午节

残苑

五月初五端午节包粽子做麦饼
从汨罗江，从屈原投水
引领《离骚》入住我们的家园
是该纪念一部古典的诗辞
一部古典的诗辞
试问谁去问津
健康与否恰恰相关
粽箬浮出水面，沾着泥土
菖蒲剑挑起一桌佳肴
摆酒欢
民间的雄黄酒流向了城市
稀疏了街景
焦虑的容颜谁来焕发
我们没有过剩的精力去纵情放歌
我们为何贮存回忆的负荷
我们为何推卸责任
灵魂所在血肉如此殷红
节日之酒一点都不苍老
(引号句选自《泰戈尔散文诗集》)

端午·放逐的诗魂

缪立平

五月的南方，河流中竞渡的龙舟
划开逝者与生者的距离
一把楚国的佩剑，遗留水中
千年来，长成江上的一束菖蒲
我用一册《楚辞》打开汨罗江畔
芷兰的香气
美人如玉，屈子临风
时间的浪花穿过堤岸
从春秋一路流经我的身体
一串粽子，蜿蜒成一条河流
在临街叫卖的吆喝声里醒来
菖蒲，艾蒿，混合雄黄酒的气味
摆上端午的盛宴，粽箬上划动的舟楫
擂鼓的手臂弯成《天问》的符号
这放逐的诗魂，散开在故国大地
顷刻击碎我胸中的雷霆
并在词语的惊悚中
蜕变出一道耀眼的闪电

一剪梅·端午

李轶贤

春老春归端午忙，散了艾香，醉了雄
黄。楚歌如诉动人肠，不欲思量，偏欲思量。
红瘦绿肥似往常，莫怨沧桑，最是沧
桑。离骚天问一行行，词也悠长，情也悠长。

端午有咏

冰逸

又是江南梅雨天，家家粽子麦油煎。
但教永世清明日，不令屈原抱恨眠。

七律·吊屈原

蔡建荣

汨浦江头吊屈翁，
千年遗恨此中穷。
楚天日落云垂地，
湘水潮生月满空。
万里江山皆壮丽，
一时人物总英雄。
我来欲问昔时事，
独立苍茫对晚风。

杨光武/文

时光如风，一吹而过。日子过着过着，被夏日的风吹至端午时节。端午到，吃麦饼，是温岭人的习俗。温岭这地方，过端午时也吃粽子，但温岭人从习俗上讲，更喜欢吃食饼筒。食饼筒是温岭的特色美食之一，就是用一张麦饼皮，包裹着各种各样的荤素菜，卷成筒状的一种美味小吃。

一种美食萦绕在舌尖，不仅是味道的记忆，也是时光的陪伴，口味习惯的养成。比如温岭的食饼筒，我从初尝时心中的惊喜，到经常吃的习惯养成，再到常吃常念的喜爱。在温岭生活的时间长了，每当一筒喷香的馅头，丰富的食饼筒呈现在眼前，总是垂涎欲滴。

来到温岭有二十多年了，我已记不清在温岭这座美丽的山海之城吃过多少次麦饼了。只晓得一到端午时节，我的家乡是包粽忙，而温岭的端午，却是摊饼忙。每年的端午前后，在水乡泽国镇的街头巷尾，走进嵌糕店或菜市场门口的糕点馒头店，都能见到薄如锡纸的麦饼皮便出现在煎盘上，香气四溢。一张热乎乎的麦饼，只是美味食饼筒的外衣，丰富的馅头才是它的精华。

薄薄的麦饼，食之喷香柔韧。一张热乎乎的麦饼皮摊开，放上炒米面、炒豆芽、炒土豆丝、红烧肉、炒鸡蛋、虾仁炒青豆、洋葱炒黄鳝、鱿鱼炒茭白等，视各人喜好的口味而定，用温岭人的话讲：嵌头丰富，好触（好吃）。

要麦饼吗？刚出锅的！一声吆

喝。在泽国菜市场的桥头，我又看到了薄薄的麦饼，诱人的香味扑鼻而来，馋得人直咽口水，也撩起了我第一次品尝食饼筒的回忆

那年，我二十岁，第一次远离家乡，也是第一次在异乡过端午节。那个在泽国的朋友家过的端午节，特别开心。那天清晨，朋友的妈妈早早就去菜市场买来丰富的食材：鲳鱼、黄鳝、虾、猪肉、鸡蛋、茭白、洋葱、豆芽、米面。不一会儿，只听到厨房里叮叮咚咚，一阵锅铲炒菜的声音，氤氲的香气飘散出，蔓延至整个客厅。而更吸引我的场景却是门口走廊上的摊麦饼，只见朋友的奶奶和几个邻居围坐在一个煤炉子旁，炉口上架着一口平底煎盘，奶奶动作娴熟地往煎盘里倒半勺子事先用面粉加水搅拌均匀的面糊，手起掌动、指尖轻舞，眼疾手快地刮、铺、按、拍，勾勒出一个大圆饼，再翻身、旋转，一连串的动作下来，一张圆似满月，薄如锡纸的麦饼皮便出现在煎盘上，香气四溢。一张热乎乎的麦饼，只是美味食饼筒的外衣，丰富的馅头才是它的精华。

小后生，离开父母，来到温岭，来到我家做客，这里就是你的家。朋友的妈妈一边热情地招呼我，一边动作麻利地将桌上的炒米面、洋葱炒黄鳝、炒鸡蛋、肉丝、鱿鱼炒茭白、炒虾仁，每样夹一筷子放在我面前摊开的麦饼上，让我学着她的样子，一折一卷包裹成一个圆柱形的

食饼筒。

我惊喜于食饼筒里令人眼花缭乱的丰富馅料，忍不住张开嘴巴大咬一口，哇！麦饼的喷香柔软与炒虾仁、鱿鱼肉的细腻鲜美等组合成的这筒弥漫着温岭香土气息的特色舌尖美味，那特有的喷香鲜美滋味在口腔里蔓延开，感觉太美妙了。

第一次远离家乡，第一次与友人一家欢聚一堂品尝美食过端午，一边嘴里津津有味地吃着温岭美食，一边与朋友一家人欢声笑语的温馨画面，令人难忘。瞬间，激动的心情在心头荡漾开。突然，我的眼前浮现出一个熟悉的身影，弯着腰，低着头，手上动作麻利地包粽子，灶膛里柴火旺旺，煮菜煮粽，每逢佳节总是忙忙碌碌的妈妈。

麦饼喷香，好吃。这些年，一直生活在温岭，每逢端午时节，总不忘品尝一筒美味的温岭麦饼。

看似平凡的一张麦饼，包裹起的却是妈妈的味道。其实，温岭人不仅端午节有吃麦饼的习俗，立夏时也吃，在外读书、经商创业返乡时也吃。

不管是粽子还是麦饼，吃的不只是一种味道，也寄托着一份美好的情感和思念。

哎，好了！这是你要的麦饼。老板笑呵呵地递给我一袋刚出锅的麦饼。瞬间，我的思绪被拉回到现场。

麦饼真香！呵，岁月如梭啊，又是一年端午时，又见麦饼，又闻麦饼飘香

浓浓粽香飘端午

刘荣昌/文

端午节吃粽子，这是中国人的传统习俗，但对我来说，小小的粽子更是一种无法忘却的情感寄托。有次出差在外，顺便去看一位老同学，正赶上他在早餐时吃粽子，不禁疑惑地问：怎么，就到端午节了？老同学笑着说：超市里粽子四季有卖，随时可吃，现在吃粽子，哪里还讲什么时令。

是的，粽子早已不是什么非要端午才吃的食品了，可以随时吃，可我再吃不上外婆亲手包的粽子了。情思至此，泪水已经涌溢在眼里，视线模糊起来，心间却有一份温暖，一份澄明。

记得小时候，外婆健在的日子里，只要端午节到了，我总要和母亲一起去外婆家，吃着老人包的粽子，每年也以这样的方式走近外婆。

我的外婆家在一个依山的乡村，村子里是十分重视传统节日的，老人更不例外。每年端午

节到来时，外婆就会找来新鲜的粽箬和上好的糯米，搜集村子里所有能找到的果脯放到厨房中。那个时候，我虽然不知道这些用料到底有什么讲究和作用，不了解她的用意，但闻到浓浓的糯米香，心早已醉了。

当年我对粽子的热心，实在是为了一个吃字，然而，包粽子着实让外婆多受了许多累，至今让我记忆犹新。外婆总是先把洗净的糯米放入盘中，再加上辅助材料进行搅拌，等白色的糯米变成黄色以后，她就准备包粽子了。

那时的我，喜欢静静地在旁边守望着外婆，看着心灵手巧的她包粽子，有时，我还会当帮手，把两片粽箬和一条细绳递给她。只见外婆熟练地把一片粽箬折成斗形，再把糯米和果脯放进粽箬里，再在上面压上一片粽箬，然后把多余的粽箬向内折，最后绑上一条绳子，一个粽子就做好了。

就这样，一个、两个、三个……老人忙得不亦乐乎。守望着一个又一个包好的粽子，守望着包好的粽子下锅，守望着腾腾热气中飘出的糯米清香，连同外婆操劳的身影

一道融入记忆的最深处。

后来，我工作稳定后成了家，就把父母和外婆都接到城里居住。外婆的身体虚弱了许多，但每逢端午节，她照例亲自动手包一些粽子给我们吃。看她那么劳神，我劝她不必再为粽子受累，想吃就到超市去买些包好的粽子吧，老人却说：包粽子是为了过节，也是为了一个纪念。

粽子里，包满了外婆绵绵的乡情。每年包粽子，老人总要多包一些，楼上楼下的邻居都忘不了要送一些过去，并少不了叮嘱我给单位远离家乡的同事送上一些。外婆虽没有读过书，也不善言辞，却用这种平淡而又朴实的做法来表达她对人的友善。

已过不惑之年的我现在明白了，在外婆的心里，包粽子是庄重的习俗，是一种怀念，是对他人的友善。在我的心中，包粽子是外婆操劳的身影，是浓浓的亲情，是如今长长的对老人的思念。

清清粽香飘端午，外婆已经离开我们好几年了，我再也吃不上她老人家包的粽子，但那绵厚的清香，会久远于心的深处。

听离骚说端午

身还绘有楼阁，极有古风古韵。

竞渡还没开始，现场已经熙熙攘攘，人头攒动。而龙舟上的参赛者早已整装待发。及至听到出发的枪声，只见人们一起挥动船桨，动作快捷而有力。站在船首的汉子，赤裸着上身，手挥着一面旗帜，嘴里大声地喊着口号。船尾的男子更是把鼓敲得震天响，鼓声铿锵有力，鼓点急促、响亮。人们和着鼓点，把身体压得很低，凝神屏气，全身力气都用在桨上。只见水波被激起，水花打在每个人的身上，船如离弦的箭一般向终点驶去。不同的龙舟之间你争我赶，仿佛真是一条条巨龙翻飞在水面上。这龙舟似乎穿越了千年，从远古驶向现代，承载着古典文明，又饱含着昂扬的力量。越到接近终点时，人们的呐喊声，鼓声，船桨的划动声，水浪声，越是热烈。高昂着头的龙舟此时更具神韵，仿佛是一条条吸饱水的巨龙，正昂首傲视着一切。

重五山村好，榴花忽已繁。粽包分两髻，艾束著危冠。节日必有美食，端午节一定要吃粽子。关于粽子的最早记载是在一千六百年前，西晋新平太守周处的《风土记》：仲夏端午，烹鹜角黍。

最爱吃妈妈包的蜜枣粽。每到端午时

分，妈妈提前泡好糯米，准备上好的蜜枣、花生、葡萄干，买来大小合适的粽箬。只见妈妈灵巧的双手把粽箬上下翻飞，折叠几下，就可以变出一个漂亮的菱形粽子来。最妙的是，粽子包裹得严丝合缝，绝不会露出一粒米来。待用笼屉蒸熟，打开粽箬，那洁白的糯米晶莹剔透，香气扑鼻，蜜枣散发着甜甜的香味，吃一口，又香又糯，好吃极了。

彩线轻缠红玉臂，小符斜挂绿云鬟。到了端午节，我们佩戴香包，漂亮的香包又称香袋，内装香料，还可佩于胸前。如果条件有限，干脆用彩线缠绕在胳膊上，使得平淡的生活，顿时增添了些许节日的色彩。这些漂亮的香囊和彩线，代表了一份浓浓的节日祝福。

端午时分，人们记屈原，念《离骚》，吃粽子，赛龙舟，挂菖蒲，饮黄酒，沐兰汤，游百病，享受着节日的祝福与美食。何为端午？端午是一种中华文化的传承，是一种虔诚的祈福，承载着人们驱灾避害的美好心愿。

《离骚》的音乐，和着古编钟的空灵，绕梁三日，不绝于耳。文字可以穿越千年，音乐、文化与传统习俗更是中华民族的瑰宝。它们镌刻着时代的烙印，携着祝福，让人们期盼着端午节的到来。

刘云燕/文

一人高歌《离骚》，配上编钟浑厚悠扬的回声，时空仿佛穿越千年。路漫漫其修远兮，吾将上下而求索。端午文化，传承至今。

共骇群龙水上游，不知原是木兰舟。云旗猎猎翻青汉，雷鼓嘈嘈殷碧流。这是端午节著名的赛龙舟。我曾经看过一场精彩的龙舟赛。那是一片极为开阔的水域，水面上早已准备了各种颜色的龙舟。龙舟狭长，船身窄窄的，船头饰以龙头，龙头高昂，极为威武，而船尾装饰龙尾，龙尾高卷，有的龙